

SŁOWO

WILNO, Niedziela 7 maja 1933 r.

Redakcja i Administracja: Wilno, Zamkowa 2. Otwarta od godz. 9 do 4. Telefony: Redakcji — 17-82, Administracji — 223.

PRENUMERATA miesięczna z odniesieniem do domu, lub z prze-
syłką pocztową 4 zł., zagranicę 7 zł. Konto czekowe PKO Nr.
80259. W sprzedaży detalicznej cena pojedynczego n-ru 20 groszy

Oplata pocztowa uiszczona ryczałtem.
Redakcja rekwizytów niezamówionych nie zwraca. Administracja
nie uwzględnia zastrzeżeń co do rozmieszczenia ogłoszeń.

CENY OGŁOSZEŃ: wiersz milimetryowy jednoszpaltowy na stronie 2-jej i 3-jej gr. 40. Za tekstem 15 gr. Komunikaty oraz
nadane milimetr 50 gr. Kronika reklamowa milimetr 60 gr. W numerach świętecznych, oraz z prowincji o 25 proc. drożej.
Zagranicę 50 proc. drożej. Ogłoszenia cyfrowe i tabelaryczne o 50 proc. drożej. Administracja nie przyjmuje zastrzeżeń co
do miejsca. Termin druku mogą być przez Administrację zmieniane dowolnie. Za dostarczenie n-ru dowodowego 20 groszy.

PRZEDSTAWICIELSTWA:

6^o RANOWICZE — ul. Szeptyckiego — A. Laszuk.
GŁĘBOKIE — ul. Zamkowa 14 Księg. W. Włodzimierowa.
GRODNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
HORODZIEJ — Księgarnia Kol. „Ruch”.
KLECK — Sklep „Jedność”.
LIDA — ul. Suwalska 13 — S. Mateski.
LUNINIEC — Księgarnia Kol. „Ruch”.
MOŁODECZNO — Księgarnia T-wa „Ruch”.
MORY — Ejdelman.
NIESWIEZ — ul. Ratuszowa — Księgarnia Jaźwińskiego.
NOWOGRODEK — Kiosk St. Michalskiego.
N. ŚWIECIANY — Księgarnia T-wa „Ruch”.

DRUJA — Kowkio.
OSZMIANA — Księgarnia Spółdz. Namcz.
PODBRODZIE — ul. Wileńska 15 T. Gurwicz.
PIŃSK — Księgarnia Polska — St. Bednarski.
POSTAWY — Księgarnia Polskiej Macierzy Szkolnej.
STOLPCE — Księgarnia T-wa „Ruch”.
SŁONIM — Księgarnia J. Ryppa ul. Mickiewicza 10.
SMORGONIE — Stowarzyszenie Przyjaciół Oświaty.
ST. ŚWIECIANY — M. Lewin — Biuro gazetowe ul. 3 Maja 4.
WOŁOZYŃ — Liberman, Kiosk gazetowy.
WARSZAWA — Kiosk Księg. Kol. „Ruch”.

O BOHATERSTWIE TWÓRCZOŚCI Polska a Niemcy

II. Nauka, literatura, sztuka

Rzucone przez Leona Chwistka hasło bohaterstwa wszystkich twórców najmniejsza chyba echo budzi wśród naukowców. Nie dlatego bynajmniej, aby wśród ludzi nauki nie było jednostek, zdolnych do ofiarnej i bohaterstwa wysiłku, lub nie zdających sobie sprawy z konieczności dokonania wprost olbrzymich wysiłków w celu utrzymania kultury polskiej na odpowiednim poziomie, — ale dlatego, że codzienna, szara praca sumiennej naukowca już zawiera w sobie pierwiastki bohaterstwa.

Nauka znajduje się w warunkach bo-
daj najcięższych w porównaniu z innymi dziedzinami życia twórczego. Naukowiec, idący luzem, czyli nie zajmujący żadnego stanowiska, do którego jest przywiązana praca naukowa, znajduje się w warunkach tak ciężkich, że właściwie pracować nie może. Zginął już szlachetny typ dyletantów nauki: lekarzy, adwokatów, ziemian, — prowadzących badania naukowe, organizujących naukowe instytucje, wydających cenne publikacje. Twórczość naukowa została doszczętnie wyteplona w szeregach nauczycieli szkół średnich, którzy jeszcze tak niedawno mogli wykazać się bardzo poważnym dorobkiem naukowym... Niedobitki naukowców — samotników wyglądających całkiem smutnie i robiących wysiłek nieproporcjonalnie wielki w stosunku do możliwości do osiągnięcia wyników. Są to raczej nie ludzie nauki, lecz manijacy nauki, jacyś nabogowcy, których nauka pociąga (proszę wybaczyć brutalne porównanie!), jak alkohol i, jak alkohol nieraz wykołajał.

Naukowcy patentowani, na stanowiskach uniwersyteckich, również muszą drogo opłacać możliwość bezpośredniego obcowania z nauką. Los asystentów i docentów, od których powinniśmy wymagać szczególnego zapachu i entuzjazmu do nauki, oraz najintensywniejszej pracy, jest godny politowania: niezabezpieczeni materialnie, a wskutek tego zmuszeni do zarabkowania dodatkowego, pozbawieni możliwości wyjazdów zagranicę, prenumerowania czasopism, komplectowania biblioteki podręcznej, — robią oni wysiłek, który doprawdy zasługuje na miano bohaterskiego. Grucizka bez liści przetrzeźdza szeregi młodych naukowców... Zdobycie katedry również nie otwiera różowych horyzontów przed człowiekiem nauki: większość profesorów jest przeciętna pracą, mającą z nauką związek tylko pośredni. Ci, co pomimo wszystko, posuwają naukę naprzód, znów nieraz dokonują wysiłków bohaterskich.

Ogólne narzekania na naszą rzeczywistość nie oszczędziły i dziedziny nauki. Narzekamy na jej nikłe postępy, na małą powagę profesorów, o których sądzimy podług jednostek najbardziej ruchliwych i czynnych w życiu społecznym i politycznym, co niezawsze idzie w parze z wielką erudycją naukową i twórczą inwencją.

Nauce się dzieje krzywda, ale ponieważ z winy uczonych. Brak propagandy, brak szczegółowych, dokładnych, a w sposób zajmujący podanych informacji o zdobywczach nauki w ogóle, polskiej zaś w szczególności, — o działalności i zycjach naukowców naszych, brak ten dotkliwie daje się we znaki, krzywdząc naukę i utrudniając pracę jednostkom twórczym. Czy nie jest zastanawiające, że np. w czasopiśmie akademickim, lub w rubrykach akademickich codziennych pism, znajdujemy artykuły i wzmianki na przetrzeźdzone tematy, lecz nigdy nie spotkamy wiadomości o pracach profesorów, lub o zdobywczach nauki?

Dzieje się to nie tylko dlatego, że współczesna młodzież z pewnym lekceważeniem odnosi się do czystej nauki, ale przede wszystkim, że sama nie orientuje się w ruchu naukowym w szerszym zakresie. I nikt się nie orientuje. Żeby poznać, co się dzieje w świecie naukowym polskim i jakie postępy robi nasza nauka, trzeba pilnie studiować ściśle naukę w czasopiśmie, o których istnieniu szerszy ogół nawet się nie domyśla. Ale kto może sobie pozwolić na zgłębianie tajemnic specjalnych naukowych czasopism wszystkich gałęzi nauki?..

Podsumujmy swe uwagi, dotyczące nauki polskiej, jako jednego z najgłośniejszych filarów kultury polskiej. Twórczo pracujący naukowcy, zdają sobie sprawę z odpowiedzialności, jaką ponoszą wobec narodu za poziom kultury polskiej, są zdolni do wysiłków conajmniej rzetelnych, — żeby uniknąć patetycznego słowa: — bohaterskich. Utrudnia im pracę nędza materialna, na którą narazie lekarstwa niema, — oraz brak szerszego odczuwania i łączności ze społeczeństwem. Na to rada jest: wszystkie wyższe uczelnie i wszystkie naukowe instytucje, gru-

pujące twórczo pracujących ludzi nauki, muszą zorganizować jakieś biura, czy reperytry prasowe w celu stałego informowania społeczeństwa o ruchu naukowym w Polsce, a przede wszystkim na reprezentowanym przez te organizacje odcinku. Trzeba powołać woiągów do akcji propagandy nauki całą poważniejszą codzienną prasę, poprzez i skoordynować wysiłki obecnie pracujących w piśmiennictwie popularyzatorów, nauki, — dążąc wreszcie do wydawania specjalnego czasopisma, któreby musiało znaleźć czytelników wśród młodzieży akademickiej.

Nauka powinna wejść do życia i zacząć stanowisko kierownicze, — aby życie nie przechodziło koło nauki — obojętne lub lekceważące, — jak to się dzieje obecnie.

Z nauką polską nie jest więc tak źle, jak to często się mówi, nie mogąc ogarnąć jej całokształtu, — gorzej jest z literaturą.

Brak szlendarowych nazwisk dotkliwie daje się we znaki, — niema obecnie pisarza, któryby nadawał się na wodza, jeżeli nie całego narodu, to przynajmniej grupy literatów. Zamiast wodzów powstają zwiazki, które się degenerują, ustępując miejsca klikom. Dziś w literaturze rządzą kliki, — tylko kliki.

Tragiczność sytuacji demonstruje Leon Chwistek na własnej osobie. On — rewolucjonista ducha, wzywający twórców do bohaterstwa i miażdżący swoją pogardą „cynicznych handlarzy towaram ducha”, — on właśnie głos zabiera na łamach organów klik literackich, — kaźnając swą wznosi w sklepikach „handlarzy towaram ducha”. Nie jest to oskarżeniem pod adresem Leona Chwistka, — jest tylko stwierdzeniem smutnego stanu. Narazie wyjścia niema. Jeżeli się zjawi literacki geniusz, — znajdzie on drogę właściwą, — jeżeli zaś już teraz mamy rozpocząć pracę nad uduchowieniem wysiłku literatów, operując talentami średniej miary, — musimy stworzyć niezależną placówkę literacko-publicystyczną. Niezależni pisarze są, na bohaterstwo, a przynajmniej na bezwzględność uczciwości, zdobyli się, — chodzi tylko o grunt pod nogami, — o teren, na którym można było sformować szczył bojowe.

O bezdrożu współczesnej naszej literatury mówi się aż za dużo. Ostatnio rozległ się nieoczekiwany głos L. H. Morstina, który wystąpił z oskarżeniem pod adresem literatek, składając na kobiety odpowiedzialność za wprowadzanie literatury polskiej na manowce. L. H. Morstin źle sformułował swe oskarżenia: zarzuty jego nie są słuszne, istoty zjawiska on nie pochwycił. To, co zarzuca on kobietom, nie stanowi ich wyłącznej własności.

Kobiety — literatki i publicystki, podług Morstina, odznaczają się — „brakiem poczucia odpowiedzialności za myśli, idee i hasła, stające się własnością narodu”. Mężczyźni od Kadena-Bandrowskiego do Unitowskiego mają to poczucie odpowiedzialności...

Kobieta literatka jest ponoć szkodziła ze względu na stałe upraszczanie najważniejszych zagadnień: — „Z naiwnością dziecka i lekkomyślnością warjata rozciąga ona zawiłe kwestje i raz jakąś zasadę przyjmuje za swoją, w jakąś prawdę wierzy, nikt jej nie przekona”. Tak, ale dzienniki partyjne, stosujące właśnie takie metody, są redagowane nie przez kobiety... Dzienniki zaś mają o wiele większy wpływ na czytelników niż książki.

Wreszcie wytyka Morstinowi wiadomości ich gadatliwość. W literaturze nie jest to cechą niewiast: ten jest najbardziej gadatliwy, kto mniej ma do powiedzenia... Wysuwając niesłuszne, bo nieuzasadnione zarzuty przeciw niewiastom, przecięły Morstin ich ceche, która naprawdę ujmennie daje się we znaki w pracy nad kształtowaniem umysłowości polskiej: ko biety nie są zdolne do syntetycznego ujmowania zjawisk.

Nasze młode pokolenie wychowuje się przez kobiety: w szkole średniej uczą przeważnie niewiasty, w literaturze i w sztuce niewiasty. Te często rzetelne i utalentowane pracownice osłabiają jednak umysłowość męską, zacierając przed nią drogę do twórczej syntezy.

W tem tkwi niebezpieczeństwo. Mężczyźni zapomocą sportu przekazują współczesnej kobiecie swą sprawność fizyczną, — kobiety zapomocą wychowania i literatury przyczyniają się do znie wieszciości mózgu męskiego.

A więc walkę o uzdrowienie stosunków w literaturze współczesnej muszą porównadzić przedewszystkiem mężczyźni, obdarzeni talentem, odznaczający się odwagą cywilną i niezależni od istniejących klik...

Tak jest z literaturą. W sztuce sprawy przedstawiają się znacznie gorzej. Nieszczęściem dla nauki, dla artystów i społeczeństwa, jest najjaskrawszy w tej dziedzinie brak syntetyków. Dziś malarz chce wywierać sugestję nie siłą swego dzieła, lecz ilością wystawionych obrazów. Dziś coraz rzadszem zjawiskiem jest t o r c a w znaczeniu „kapłana sztuki”, natomiast najwybitniejsze nawet jednostki to są raczej m a l a r z e, u m i e j a c y doskonale rysować i malować. Talenty są, nieraz ogromne, — powiemo genjusza brak.

Jaka jest nieporadność naszych artystów w syntetyzowaniu, dowodzą niezliczone obrazy na wystawach, — nieraz zdumiewające pod względem techniki, lecz nie posiadające żadnej wewnętrznej treści, — a przede wszystkim — najbardziej syntetyczna dziedzina sztuki — rzeźba. Jak żalome były rezultaty dwu konkursów na pomnik Mickiewicza w Wilnie, pamiętamy dobrze. Bezspornie najlepszym projektem był projekt Szukalskiego, zawierający w sobie tchnienie genjusza, ale i w nim ileż było „literatury”: i tęcza, i krew serdeczna, i orzeł, i skrzydła... Kuna stworzył dzieło bardziej zwarte, ale musiał jednać dać swego rodzaju komentarz w postaci aż dwunastu plaskorzeźb!... Poza Lotnikiem Wittiga gdzież się obecnie wielkie dzieła rzeźbiarskie?..

Brak wielkich syntetyków, nadających się na przywódców, uzupełniają artyści, tak, jak i literaci, wielką ilością zwiazków... Zwiazki plastyków są jednak zjawiskiem o wiele szkodliwszem, niż zwiazki literatów, — jeżeli zaczyna się mówić o zmiennym z „towarem” w postaci swych dzieł, to też rywalizacja poszczególnych zwiazków artystycznych, często przybiera formę konkurencyjnej walki dwu kupieckich firm; przyczem zwycięstwo zwykle odnosi firma mniej uczciwa i nie przestrzegająca w środkach public metody są stosowane w takiej walce, o tem lepiej nie wspominać.

Powaga sztuki, a niemal jej losy, w obecnej chwili w znacznym stopniu zależą już nie od artystów, którzy albo duszą „konkurencyjny” ruch artystyczny, albo duszą się w zatrutej atmosferze nieuczciwych walk, — lecz od naturalnych regulatorów i sędziów wysiłków twórczych, — od krytyków...

I tu jeszcze raz można podkreślić, że sztuka znajduje się w gorszych warunkach, niż literatura. W literaturze są, choć nieliczni, niezależni i nieprzekupni krytycy, posiadający odpowiednie kwalifikacje do zabierania głosu w sprawach twórczości literackiej. W sztuce, w charakterze krytyków występują prawie wyłącznie członkowie, lub gorliwi przyjaciele klik, albo też sami artyści, pod własnym nazwiskiem ganiący „firmy konkurencyjne” i pod pseudonimami chwylące własne arcyzdziała!...

Sztuka zawsze będzie pociągala jednostki utalentowane, praca dla sztuki w obecnych warunkach zawsze będzie wymagała wielkiego poświęcenia się; — to też w tej dziedzinie należałoby zająć nieco inne stanowisko, niż zajął L. Chwistek: nie od artystów żądać bohaterstwa, — lecz od krytyków — uczciwości i rzetelności!.. Coprawda, w pewnych warunkach być człowiekiem uczciwym, — to znaczy zdobyć się na bohaterstwo!..

Zamknijmy swe rozważania. Prof. Leon Chwistek trafnie sformułował to, co już jest w powietrzu, co la da dzień musi przybrać kształty realne. Trzeba stworzyć zastępy „bohaterów twórczości”!

Nie chodzi o tworzenie jakichś „zwiazków zawodowych bohaterów nauki i sztuki”, — chodzi o mobilizację niezależnych twórczych sił w Polsce, — o pewne duchowe braterstwo jednostek, do tychczas osamotnionych, lub gubiących się gdzieś na targowisku klik, walczących o dostęp do koryta!..

Nad sprawnością fizyczną narodu roztoczono troskliwą opiekę. Już nie o państwową opiekę nad sprawnością intelektualną i duchową narodu chodzi obecnie, — lecz o samopomoc bojowników o nowe wartości kulturalne narodu.

Polaczyć się powinni i karne stworzyć szeregi, nie ci, którzy domagają się dla siebie największych praw i przywilejów, — lecz ci, którzy poczuwają się do największych obowiązków!..

W. Charkiewicz.

OFICEROWIE POLSCY U OJCA ŚW.

RZYM. PAT. Ojciec św. przyjął na audjencji oficerów i żołnierzy, należących do ekipy polskiej, która brała udział w międzynarodowych zawodach hipieczych w Rzymie.

POLSKI NIE MOŻNA PROWOKOWAĆ

GENEWA. PAT. — „La Suisse” zamieszcza dzisiaj artykuł o rozmowie między kanclerzem Hitlerem a posłem Rzeczypospolitej w Berlinie drem Wysockim.

Dziennik przypomina, że Polska okazała w związku z rewolucją hitlerowską i propozycją dyrektorjatu europejskiego zimną krew i dała dowód, że nie boi się Rzeszy Niemieckiej.

Swiadome swej sily stanawisko Polski zrobiło wrażenie w świecie, najlepiej zaś zostało zrozumiane w Niemczech.

Hitler zrozumiał, że jeżeli pragnie skonsolidować swe dzieło wewnętrznie, nie może prowokować Polski. Z chwila, gdy kanclerz niemiecki oświadczył, gotowość utrzymania polityki Rzeszy w ramach traktatów, Polska nie ma powodu odrzucać negocjacji, tem bardziej, że w sprawach, które mają być dyskutowane, jest ona stroną żądającą w szczególności co się tyczy mniejszości i spraw gospodarczych. Co się tyczy granic, sytuacja jest jasna.

Skoro rozmowy mają być utrzymane w ramach traktatów, jedyną sprawą, która raby mogła być dyskutowana jest sprawa ułatwień tranzytowych.

Po przedłużeniu traktatu berlińskiego

GŁOSY PRASY NIEMIECKIEJ I SOWIECKIEJ

BERLIN. PAT. — Przedłużenie niemiecko-sowieckiego traktatu przyjaźni uważają kolo polityczne za manifestację wewnętrznej sily rządu Rzeszy, który mógł sobie pozwolić na utrzymanie dobrych stosunków z Rosją Sowiecką, niż zwiazki literatów, — jeżeli zaczyna się mówić o zmiennym z „towarem” w postaci swych dzieł, to też rywalizacja poszczególnych zwiazków artystycznych, często przybiera formę konkurencyjnej walki dwu kupieckich firm; przyczem zwycięstwo zwykle odnosi firma mniej uczciwa i nie przestrzegająca w środkach public metody są stosowane w takiej walce, o tem lepiej nie wspominać.

„Vossische Zeitung” wyraźnie oświadcza, że w związku z rozmowami polsko-niemieckimi oraz przedłużeniem traktatu berlińskiego oczekiwano należy silniejszego odprężenia stosunków między Niemcami a ich sąsiadami wschodnimi.

MOSKWA. PAT. — Spóźniona blisko o 2 lata ratyfikacja umowy, prolugującej traktat berliński, została przyjęta w Moskwie bez entuzjazmu, a nawet z pewną dozą sceptycyzmu. Większość dzienników ogranicza się do umiarkowanego odcinalnego komunikatu.

Pogłoski o rekonstrukcji rządu

WARSZAWA (tel. własny). — Wobec trudności jest przewidzieć, w jakim kierunku politycznym krąży pogłoska, że po dokonaniu wyboru Prezydenta Rzeczypospolitej ma rzekomo nastąpić cięciowa rekonstrukcja rządu. W chwili o-

O ile kanclerz Hifier — kończy dziennik — mówi o woli pokoju, Polska może odpowiedzieć, że oddawna dała jej dowody, posuwając się aż do zapromowania Niemcom paktu o nieagresji, na co Niemcy nawet nie odpowiedziały.

„Jeżeli więc nawiązanie kontaktu, jakie miało miejsce we środę, nie jest ze strony Hitlera tylko demonstracją i nastąpią po niem szczerze rokowania, to ze strony polskiej nie będzie żadnych przeszkód.

„TYLKO POKOJOWA REWIZJA GRANIC”

BERLIN. PAT. — Półoficjalna „Deutsche Diplomatish - Politische Korrespondenz” zamieszcza dłuższy artykuł pod tytułem: „Niemcy a „oiska”, w którym wskazując m. in. na częste tarcia na granicy, zaznacza, że Niemcy są swiadome tego, że postanowienia terytorjalne traktatów pokojowych również tam, gdzie prowadzą do ciężkich nieporozumień, nie mogą być zmienione z dnia na dzień.

Pokojuwe osiągnięcie rewizji półoficjalny organ nazwa uprawnionym i opartym na starcie Ligi Narodów postulatem, który jest równocześnie zadaniem, obłożeniem na dalszą metę. Aż do jego realizacji w interesie pokoju równe niezbednym zadaniem jest, możliwie zmniejszenie wzajemnych stosunków, co tylko daje się osiągnąć w ramach obecnego status quo.

Oświadczenie kanclerza miało na celu prze-

ciawizowanie niepokojącemu zastrzeżeniu się sto sunków polsko-niemieckich.

Autorytatywne zapewnienie kanclerza, że rząd Rzeszy zamierza obracać się ściśle w ramach istniejących traktatów, zawiera, jak zaznacza, „Deutsche Diplomatish - Politische Korrespondenz”, odrzucenie wszelkich planów, które re podniecona fantazja imputowała nowemu re gime nowi w Niemczech.

Niemcy nie myślą o żadnych awanturach i widzą swój interes również na Wschodzie nie w znaczeniu i inwazji, lecz w pokojowej i przyjaźnej współpracy.

Temu też odpowiada życzenie, wyrażone przez kanclerza, w sprawie bezmiejnego traktowania obustronnych interesów, życzenie, które daje wyraz niemieckiej gotowości do porozumienia.

Balki o niemieckim „Drang nach Osten” jako o wojennym dążeniu do ekspansji niemieckiego nacjonalizmu nie mogą po tych doświadczeniach znaleźć wiary.

Dalszy rozwój stosunków pomiędzy Polską a Niemcami zależać będzie od tego — pisze „Deutsche Diplomatish - Politische Korrespondenz” — czy rząd polski z tą samą otwartością przyczyni się do odprężenia.

Wypowiedzenie się Niemiec ponownie za przestrzeganiem traktatów i dążeniem do rewizji tylko na drodze pokojowej, „Deutsche Diplomatish - Politische Korrespondenz” uważa za rzecz samą przez się zrozumiałą dla każdego, kto śledzi bezstronnie rozwój niemieckiej polityki zagranicznej.

Natomiast odnośne oświadczenie polskie sta nowi, zdaniem korespondencji, poważny postęp. Taka normalizacja stosunków pomiędzy dwoma wielkimi sąsiadującymi krajami byłaby w czasie, kiedy piętrzą się poważne troski i zagadnienia cennym czynnikiem bezpieczeństwa i zaufania.

Dłuższe wywody w tym samym duchu wy razi również „Boersen Ztg.” w artykule pod tytułem: — „Sens rozmów niemiecko-pol skich”.

TELEGRAMY

MOWA ROOSEVELTA W RADJO

— NOWY JORK. PAT. Według doniesień prasy, na Wallstreet panuje przekonanie, że prezydent Roosevelt w swem niedzielnym wieczornym przemówieniu przez radio poruszy s prawę długów wojennych, ażeby uzyskać poparcie opinii publicznej, gdy zwróci się do Kongresu o upoważnienie do rozpoczęcia rokowań co do warunków ewentualnego moratorium.

KATASTROFA LOTNICZA

BERLIN. PAT. Na lotnisku berlińskim wydarzyła się dziś katastrofa lotnicza. Jednoosobowym samolotem sportowym uderzył podczas lotu ćwiczebnego w kłom wysokości 38 metrów i spadł przez otwór wyloty w dachu do hangaru. Pilot inż. Abraham poniósł śmierć na miejscu. Samolot uległ zupełnemu zniszczeniu.

WYKRYCIE TAJNEJ Drukarni KOMUNISTYCZNEJ

HAMBURG. PAT. — W Hamburgu wykryto 6-tą z rzędu tajną drukarnię komunistyczną i zaarrestowano 27 pracowników. Liczne skonfiskowane w ostatnich dniach w Hamburgu nielegalnych broszur przekracza 200. Wykryto tu też zakonspirowany klub komunistyczny, który operował własną stacją nadawczą.

WYCIECZKA SOWIECKA W KATOWICACH

KATOWICE. PAT. W dniu 6 b. m. przybyła do Katowic delegacja sfer gospodarczych ZSRR. Wycieczka sowiecka przyjęta została przez wojewodę dr. Grażyńskiego, a o godzinie 10 odechala do zagłębia Dąbrowskiego, gdzie zjedziła szereg zakładów przemysłowych. Wieczorem wycieczka powróciła do Katowic.

KATASTROFA MOTOCYKLOWA

KEPNO. PAT. Donoszą z Sieradza, że na szosie Szczerców — Łask wydarzyła się katastrofa motocyklowa. Mianowicie jadący motocyklem mieszkaniec Tarnowskich Gór, Zantowski podczas mijania jednego wozu nie zwołał biegu, — wskutek czego konie przestraszyły się i gwałtownie skręciły w prawo. W tym momencie motocykl wpadł całym rozpięciem na wóz. Zantowski wypadł z siedzenia na szosę i uderzyłszy głową o kamień, poniósł śmierć na miejscu. Jadący motocyklem pasażer spadł do rowu i doznał ciężkich obrażeń ciała.

DOLAR W WARSZAWIE

WARSZAWA. PAT. Przedgielda. — Bank Polski płacił rano za dolary 7,40, obecnie — 7,35. — Dolary prywatnie notowane są również po 7,35 w placemiu — przy tendencji słabej. — Dolary złote — 9,40, ruble złote 4,97 i pół — 4,98.

NA OSTATNIM MIEJSCU

NICEA. PAT. — Otrzymaliśmy definitywną punktację zespołów konnych, startujących niedawno w Nicei w konkursie o puhar Narodów. Do konkursu stawały zespoły ośmiu państw. Klasyfikacja brzmiała następująco:
1) Francja 20, 2) Portugalia 24, 3) Hiszpania 28, 4) Szwajcaria 63, 5) Włochy 66, 6) Irlandja 71, 7) Belgja 80, 8) Polska 92 błędy.

Bawelna do Czechosłowacji przez Gdynię

WARSZAWA (tel. własny). — Z Gdyni do noszą, że bawi tam wycieczka przemysłowców czechosłowackich. — Wycieczka ta przybyła w związku z postanowieniem szeregu firm cze-

stosłowackich, aby bawelną importowaną do tychczas przez Bremę, kierować na port Gdyni skł.

Handlowo-Komisowy "REPREZENTANT"
Włocławek, Nowogródzkie i Białostockie powierzyliśmy firmie
Dom Handlowo-Komisowy "REPREZENTANT"
Włocławek, Miemiecka 35, tel. 800

MIEJMY LITOSC NAD ZWIERZETAMI!
Gazeta Polska (123) porusza sprawę naszego stosunku do zwierząt.

HERRIOT O WYNIKACH OBRAD
PARYŻ PAT. — W piątek wieczorem przybył do portu w Havrze parowiec „Ile de France”.

nia i bezpieczeństwa, sprawę rozejmu celnego między 29 kwietnia a 12 czerwca, to jest terminem zwłania światowej konferencji ekonomicznej oraz kwestię długów.

dzie okrętu „Ile de France” Herriot oświadczył że przywozi z sobą bardzo wiele materiału i najbardziej dokładne informacje.

W rozmowie z pewnym przedstawicielem branży białostockiej dowiedzieliśmy się ciekawego szczegółu. Skóry z polskich koni niechętnie są przyjmowane na rynku zagranicznym.

W czasie jazdy pociągami między Havrem a Paryżem Herriot oświadczył przedstawicielowi agencji Havasa, że w czasie swej bytności w Waszyngtonie omówił z prezydentem Rooseveltem 4 zasadnicze sprawy: sprawę światowej konferencji gospodarczej, sprawę rozbroje-

Zdaniem Herriota, podróż jego do Ameryki przyniesie te wszystkie wyniki, jakich można było oczekiwać, zaś udział Ameryki w organizacji międzynarodowego bezpieczeństwa stawać będzie ogromny krok na drodze do zapewnienia pokoju.

Prezydent Roosevelt — zakończył Herriot, — pozwalał mi we wszystkich okazjach przemawiać zupełnie swobodnie i wyrazić całą moją myśl. Bronielem też jak mogłem najlepiej interesów Francji.

A bydlę, przeznaczone na rzeź... Smaczny jest befsztyk lub kotlet, ale do prawdy można stracić apetyt, jeżeli tylko pomyśleć, co się dzieje w rzeźni:

CHABIN PAT. — Nowa nota rządu Mandżuk do rządu ZSRR, domagająca się natychmiastowego zwrotu wagonów i lokomotyw, należących do wschodnio - chińskiej kolei.

W Hallar zostały wzmożone i liczą obecnie około 5000 ludzi. Na skutek niejasności tekstu układu z r. 1924 prawa, do których Sowicy roszcza sobie pretensje, wydają się wątpliwe.

POSIEDZENIE GABINETU ANGIELSKIEGO
LONDYN PAT. — „Times” podaje, że gabinet brytyjski zebrał się wczoraj, aby wysłuchać sprawozdania premiera Mac Donalda o wizycie w Waszyngtonie.

Kto ma silne nerwy, niech zajrzy do rzeźni miejskiej. Nie zaniedbano tam niczego, żeby zadać maksimum zbrodni cierpienia przeznaczono nemu na rzeź bydła. Zwierzęta spychane są na platformy na ziemię tak, aby mogły sobie łamać nogi.

PARYŻ PAT. Ignacy Paderewski — po przybyciu do Havru w dniu wczorajszym udzielił przedstawicielowi „Excelsior” wywiadu w sprawie „korytarza” polskiego.

W powodu spóźnionej pory Paderewski ograniczył swą wywodę, wręczając przedstawicielowi „Excelsior” swą broszurę w sprawie korytarza i Gdańska. — Opierając się na tej pracy, „Excelsior” zamieszcza wywody na temat tych zagadnień

Gabinet na wczorajszym posiedzeniu nie powziął decyzji co do wyjazdu do Genewy premiera Mac Donalda. Wniosek delegata amerykańskiego Normana Davisa zdążył w kierunku skłonienia premiera Mac Donalda do wyjazdu do Genewy, dokąd przybyły także i premier francuski Daladier.

Trzeba jednak podkreślić, że opieka nad zwierzętami została ujęta w ramy przepisów administracyjnych, ogólnie obowiązujących.

Może pan czytał w gazetach — mówił Paderewski, — że ziemię, które nazwane są „korytarzem polskim”, zostały odebrane od Niemiec. Jest to nieścisłe.

Mac Donald dał do zrozumienia, że przed 16 maja nie mógłby wyjechać z Londynu.

BERLIN PAT. — W dniu 6 bm. rozpoczęła się w Berlinie akcja oczyszczania bibliotek z dzieł autorów, umieszczonych na czarnej liście.

Dnia 22 marca 1928 roku ukazało się rozporządzenie Prezydenta Rzeczypospolitej, zakazujące dręczenia zwierząt i zadawania im cierpienia.

HAGA PAT. W sobotę rozegrano w Hadze grę podwójną Polska — Holandia w pierwszej rundzie rozgrywek o puchar Davisa.

Autorzy na indeksie
BERLIN PAT. — W dniu 6 bm. rozpoczęła się w Berlinie akcja oczyszczania bibliotek z dzieł autorów, umieszczonych na czarnej liście.

LONDYN PAT. Korespondent Reutera donosi z Chin, że w miejscowości Kiah-Sien zmarł Chińczyk nazwiskiem Li-Czin-Jun.

Towarzystwo Opieki nad Zwierzętami, korzystając z tego rozporządzenia, rozwija energiczną działalność, choć na każdym kroku spotyka się z wielkimi trudnościami.

Mecz odbył się w fatalnych warunkach atmosferycznych. Z powodu deszczu nastąpiło godzinne opóźnienie w rozpoczęciu meczu.

Indeks obejmuje dzieła Marxa, Bebla, Lasalle'a, Tomasa i Henryka Mannów, Foerster'a, Uptona Sinclair'a, Tollera, Szalom Asza, Barbusse'a, Luowigia, Engelsa, Kautsky'ego Teuchwengera, Remarque'a, Artura Schnitzlera, Arinowa i Stefana Zweig'a, Lenina, Stalina, Żurkiewicza, Rathenau'a i innych.

W 27-ej loterii są mianowicie takie wygrane pocieszenia w I-szej i w V-ej klasie, premie w III-ej i IV-ej, a pozmierz rzeź, niezmiernie ważna, że w czterech pierwszych klasach niema już stówek, tylko są najniższe wygrane.

Rzecz niewiarogodna: wystąpienia opiekunów na mięcie wobec najbardziej jaskrawych wypadków katowania zwierząt z reguły prawie spotykają się z nieważnym niemal stanowiskiem publiczności.

Polska reprezentowana była przez naszą najulubieńszą parę Tłoczyński — Hebda. Holandję reprezentowali Timmer i Koll.

W 27-ej loterii są mianowicie takie wygrane pocieszenia w I-szej i w V-ej klasie, premie w III-ej i IV-ej, a pozmierz rzeź, niezmiernie ważna, że w czterech pierwszych klasach niema już stówek, tylko są najniższe wygrane.

W 27-ej loterii są mianowicie takie wygrane pocieszenia w I-szej i w V-ej klasie, premie w III-ej i IV-ej, a pozmierz rzeź, niezmiernie ważna, że w czterech pierwszych klasach niema już stówek, tylko są najniższe wygrane.

Jak potrzebny jest wysiłek ludzi szlachetnych, otaczających miłością bezbronne zwierzęta! Lector.

W ubiegłą niedzielę na terenie lotniska Mokotowskiego w Warszawie odbył się VI Narodowy Bieg Naprzelaj. W biegu startowało przeszło 600 uczestników.

W 27-ej loterii są mianowicie takie wygrane pocieszenia w I-szej i w V-ej klasie, premie w III-ej i IV-ej, a pozmierz rzeź, niezmiernie ważna, że w czterech pierwszych klasach niema już stówek, tylko są najniższe wygrane.

W 27-ej loterii są mianowicie takie wygrane pocieszenia w I-szej i w V-ej klasie, premie w III-ej i IV-ej, a pozmierz rzeź, niezmiernie ważna, że w czterech pierwszych klasach niema już stówek, tylko są najniższe wygrane.

Dziś drużynowy bieg o puchar „SŁOWA”

Start i meta w świątyni w rejonie Katedry — Początek o godz. 10-ej rano.
GLICERYNOWE ŁZY
REKLAMA TO GRUNT. — SZUM KOŁOGWIAZD. — REKLAMA NA BRUDNO I NA CZYSTO — DROBNE NIEDOKŁADNOŚCI. — CZY ŁATWO KRĘCIĆ?
JAK ZOSTAĆ GWIAZDĄ FILMOWĄ. — ŁZY GLICERYNOWE.
Maurycy Dekobra pisząc swoje reportaże impresje z Hollywoodu raz po raz podkreśla ogromną rolę reklamy w życiu amerykańskiej stolicy filmu.

PIĘGI giną!
KREM CAZIMI METAMORPHOSA
radukałnie usuwa pieczi, wągrę, plamę, zmarszczki i inne wady cerę

Tenisowe rakiety duży wybór „LECH” Wielka 24
Cenniki sportowe gratis.

27 Loteria Państwowa
Zasadniczą cechą planu gry 27-ej Loterii Państwowej, której ciągnięcie I-szej klasy rozpoczyna się 18 maja, jest to przedwzrostek, że utrzymuje ona wysoką atrakcyjność gry w czterech pierwszych klasach.

2 DNI W WARSZAWIE ZA 10 ZŁOTYCH
w Hotelu ROYAL,
CHMIELNA 31
wraz z bezpłatnym oprowadzeniem po miasto przez specjalnego przewodnika.

Dr. Krzemiański
Choroby wewnętrzne spec. zągądka
i jelit przyjmje od 12 - 2 14 - 6
Kwiatowa 7, tel. 14-25.

Z P. K. O.
W związku z ogłoszonym w październiku ub. r. konkursem na „Najoszczędniejszą pracownicę domową” P. K. O. podaje do wiadomości, że specjalny Komitet przystępuje obecnie do oceny wyników za okres pierwszego półroczia, na książeczkach oszczędnościowych PKO, zgłoszonych do konkursu.

KRONIKA



Niedziela
Dziś 7
Domcell
Jatro
Stanisława

Wschód słońca g. 3:32
Zachód słońca g. 7:00

KOMUNIKAT STACJI METEOROLOGICZNEJ U.S.B. W WILNIE

Z DNIA 6 MAJA
Ciśnienie średnie: 767.
Temperatura najwyższa: +15.
Temperatura średnia: +11.
Temperatura najniższa: -2.
Opad: —
Wiatr: południowy.
Tendencja: lekki spadek.
Uwagi: pogodnie.
PROGNOZA POGODY P.I.M.-R na dzień dzisiejszy:
Pogodnie. Po chłodnym nocu, zwłaszcza w Wilnie, dzień ciepły. — Słabe wiatry miejscowe.

MIĘSKA

Rada Miejska. — Na najbliższy czwartek zwołane będzie posiedzenie Rady Miejskiej w celu rozpatrzenia preliminarza budżetowego. — Ceny chleba i węgla. — W poniedziałek odbędzie się w Starostwie konferencja z piekarzami w celu omówienia ewentualnej niżki cen pieczywa. Tendencja na rynku zbożowym jest ostatnio wyraźnie zniżkowa, więc ceny wypieku winny być do tego odpowiednio dostosowane. — Również w tych dniach Starostwo przeprowadzi rozmowy z węgłarzami i skalkuluje ceny na węgiew w detalu.

RZEMIOSŁO WOBEC TARGÓW.

W związku z przygotowaniami do 3 Targów Północnych odbyło się onegdaj posiedzenie Rady Rzemieślniczej, na którym omawiana była sprawa udziału rzemiosła wileńskiego w Targach. Zebrani ustalili że udział rzemiosła w jak największych ramach jest koniecznym i w związku z tem, poszczególne branże rozpoczynają już przygotowania do wystawy swoich eksponatów.

SKARBOWA

Umarzenie i rozkładanie zajęłości podatkowych. — W związku z ukazaniem się okólnika Min. Skarbu z 23 marca rb. rozszerza się kompetencja władz skarbowych w Wilnie w zakresie umarzenia i rozkładania na raty zajęłości podatkowych, delegacja Izby w osobach p. p. prezesa i dyrektora Izby P. - H. odbyła konferencję z prezesem Izby Skarbowej w Wilnie. Mając na względzie, że najważniejszym postulatem proceduralnym sfer gospodarczych w sprawie zajęłości podatkowych był współdziałanie czynnika obywatelskiego przy decydowaniu o umarzeniu i rozkładaniu zajęłości i że okólnik tego postulat nie uwzględnił, postawiając te kwestie wyłącznie w uznanie władz skarbowych, przedstawiciele Izby prosili o powołanie przy Urzędach Skarbowych organów doradczych, składających się z przedstawicieli Izby, których opinia byłaby brana pod uwagę przez władze skarbowe przy ustalaniu wypadków „zagrożenia egzystencji gospodarczej płatników”, uzasadniającego umorzenie zajęłości podatkowych, tudzież przy rozkładaniu zajęłości tych na raty. P. prezes Izby Skarbowej ustosunkował się do tej próby przychylnie i według informacji Izby P.-H. tego rodzaju organy doradcze, do których Izba P. - H. delegowała swych przedstawicieli zostaną utworzone na terenie całego okręgu wileńskiego Izby Skarbowej. Analogiczna akcja podjęta została również na terenie Białostockiej Izby Skarbowej i według posiadanych przez Izby P.-H. informacji ma ona także i tam wszelkie szanse powodzenia.

AKADEMICKA

Sekcja Naukowo - Społeczna Koła Medyków powiadamia, że w poniedziałek dnia 8 maja rb. odbędzie się w lokalu Koła odczyt dokt. Piotra - Stanisława Czeczadina na temat „Słów parę o reformie studiów na wydziale lekarskim”. Początek o godz. 20.30. — Zarząd A. K. M. przy USB. podaje do wiadomości członków, iż dnia 7 maja rb. o godz. 18 odbędzie się zebranie ogólne (Wielka 64) z odczytem O. Macewicza T. J. „Najnowsze fakty akcji unijnej obrządku wschodniego”.

SZKOLNA

Egzaminy wstępne do wszystkich klas gimnazjum i szkoły powszechnej Zgromadzenia Sióstr Najśw. Rodziny z Nazaretu w Wilnie, ul. Piaskowa 3, rozpoczną się w terminie wiosennym, dnia 29 maja rb. o godz. 8 rano i trwać będą do 3 czerwca rb. Zapisy przyjmuje i informację w sprawie przyjęcia na rok szkolny 1933 - 34 w związku ze zmianą ustroju szkolnego udziela kancelaria szkoły codziennie, w godzinach urzędowych od godz. 9 rano do 13. po poł. — Dyrekcja Państwowego Żeńskiego Gimnazjum im. Ks. Czartoryskiego w Wilnie, podaje do wiadomości, że egzaminy wstępne dla kl. III i kl. IV odbędzie się w połowie czerwca. Podania przyjmuje i udziela informacji codziennie od godz. 11 - 14 kancelaria gimnazjum, ul. Góra Bouffalowa 1. — Szkoła przy Ognisku Kolejowym. — Komitet Rodzicielski 6-oddziałowej Koedukacyjnej Szkoły Powszechnej T-wa Pracowników Kolejowych „Ognisko” w Wilnie (ul. Kolejowa 21) podaje do wiadomości, że przyjmując zapisy uczniów i uczennic na rok szkolny 1933 - 34 do wszystkich 6 oddziałów od dnia 27 kwietnia 1933 r. w godzinach od 12 rano do 15 p.p. i od 17 do 18 p.p. w lokalu szkoły (ul. Kolejowa nr 21). Opłata zniżona.

PRYWATNA SZKOŁA Powszechna im. T. Czackiego

Stefana Świętopełka przy koed. gimnazjum im. T. Czackiego w Wilnie (z pełnymi prawami). W roku szkolnym 1933 - 34 egzaminy będą oddzielne od I do V-go. Do oddziału I-go przyjmowane będą dzieci, urodzone w roku 1927 lub wcześniej, bez egzaminów. W koed. gimnazjum im. T. Czackiego będą czynne klasy od II VIII. Egzaminy wstępne do szkoły powszechnej

Pies uratował 6 letnie dziecko

WILNO. — Wczoraj w dniu na Zwierzyniecu koło plaży wpadł do Wilny chłopiec na brzegiem 6-letni Jan Kowalski. Leżący w pobliżu pies Kowalskiego, widząc chłopca w niebezpieczeństwie, rzucił się do wody i uratował dziecko od niechybnej śmierci.

Na tropie sprawców napadu pod Wilejką

WILNO. — Notowaliśmy wczoraj o najsilniej bandytów na mieszkanie Zachara Nieszczerowa w kolonii Jazno tejże gminy pow. wilejskiego. Dzięki energicznemu zarządzeniu władz śledczych, policja jest — jak się zdaje — na tropie bandytów. Nieszczerow uchoił w całej okolicy za

człowieka bardzo zamożnego i kursowały wieść, że otrzymał on od swych krewnych z Ameryki, większe sumy w dolarach. Stan rannej Nieszczerowej uległ polepszeniu. Jedno z dzieci Nieszczerowa z powodu przerażenia, nawiążył się choroby nerwowej.

Śmierć w studni

WILNO. — We wsi Mała Rudnia w pow. święciańskim, podczas kopania studni osunęła się ziemia. Zasypanych zostało trzech robotników pracujących na głębokości 15 mtr. Dwóch z nich poniosło śmierć wskutek uduszenia, trzeciego zasypanego zdołano uratować.

Sprawa przejechania na ul. Kościuszki

SZOFR „ARBONU” UNIEWINNIONY OD CIĘŻKIEGO ZARZUTU

Późnym wieczorem 27 października r. ub. ul. Kościuszki była miejscem tragicznego wypadku. Ulicą tą przejeżdżał autobus — T-wa „Arbon” kierowany przez szofera Antoniego Bielkiewicza. Na jeźdźni ruch panował minimalny. Pomimo to, gdy autobus znajdował się w pobliżu koszar 6 p. p. leg. pojawiła się nagle przed nim jakaś furmanka chłopka. Na zahamowanie wozu było już za późno. Za chwilę też rozpadł się autobus uderzył w furmankę, skutkiem czego powoźcyca nią, niejaki Szymaniak spadł na jeźdźnię. Upadek ów okazał się jednak tragicznym w skutkach. Silne uderzenie głową o bruk spowodowało

pełnięcie czaszki, wobec czego w drodze do szpitala Szymaniak zmarł. W wyniku wszczętego przeciwko szoferowi śledztwa zasiadł on wczoraj na ławie oskarżonych przed Sądem Okręgowym. Aczkolwiek zeznania większość świadków wypadki dla oskarżonego niezbyt przychylnie, przewód sądowy ustalił, okoliczność, iż przyczyną nieszczęśliwego wypadku była nieostrożność zabitego, który jechał nieprawidłowo. Po krótkiej marzadzie sąd oskarżonego Bielkiewicza całkowicie od inkriminywanego mu przestępstwa uniewinnił.

TEATR I MUZYKA

Tear Wielki na Pohulance. — „Czerwony kapturek” — bajka dla dzieci zapowiedziana na dziś (niedziela 7 maja) o godz. 12-iej w pol. z powodu choroby jednego z czołowych artystów odwołano. — „Morskie Oko” w Wilnie — na wczorajszą premierę zdobyło ogromny sukces artystyczny świetna, przebojowa rewja „Podziękuj” w której huragan braw zbierał: — znakomita Loda Halama, świetny Stanisław Gruszczyński, Tadeusz Frenkel, Taisa Puchalska oraz Sterling - Jazz. Piękne kostiumy i po myślowe dekoracje uzupełniały wspaniałe pieśni, tańce okraszone wulgą, humorem i groteską. Dziś w niedzielę 7 maja daje „Morskie Oko” dwa przedstawienia: I — o godz. 4 po poł. po cenach zniżonych; II — o godz. 8.30 wiecz. — Najbliższa premiera w teatrze na Pohulance. — Teatr na Pohulance w najbliższych dniach wystąpi z sensacyjną premierą p. t. — „Półka” na trzecim piętrze nr 17. — Stary teatr objadowy teatrów miejskich ZASP w Wilnie — gra dziś 7 maja w Wołczy nie świętą komedję „Zegną młodoci” (Młodoci szumi”) w dorobowej obsadzie artystycznej, z gościnnym występem gwiazdy filmowej Jadwigi Smosarskiej i Stanisława Daczyńskiego. — Jutro 8 bm. „Zegną młodoci” w Lidzie, 9 bm. — w Nowogródku, 10 bm. — w Baranowiczach, 11 bm. — w Stolicach, 12 bm. — w Nieświeżu, 13 bm. — w Janinie. — Teatr muzyczny Lutnia. — Występy M. Grabowskiej. — Ostatnie przedstawienie „Marec”. — Dziś o godz. 8.15 po cenach zniżonych przepiękna operetka Kalmana „Marec” z udziałem znakomitej śpiewaczki Meli Grabowskiej w roli tytułowej. Wartościowa ta operetka schodzi niebawem z repertuaru, ustępując miejsca świetnej operetce Gilberta „Cnotliwa Zuzanna” obfitującej w sceny pełne humoru i werwy. Reżyseria M. Tatrzanowskiej. Na dzisiejsze przedstawienie ceny zniżone. Zniżki nowego typu ważne. — „W pustyni i w puszczy”, w Lutni. — Dziś o godz. 12.30 p.p. w wykonaniu teatru „Zagiew” odegrana zostanie dla dzieci i młodzieży „W pustyni i w puszczy” według opowieści H. Sienkiewicza. Ceny specjalnie zniżone. — Rewja po cenach najniższych. — Poniedziałkowe przedstawienie wypełni wielka rewja w 20 obrazach „Podziękuj wiosny” w wykonaniu całego zespołu artystycznego. Celem udzielenia tego widowiska szerzej publiczności ceny miejsc zostały wyznaczone minimalnie od 30 gr. do 2.50. Początek o godz. 8.15.

Antymilitaryści uwaga!

Poborowy Mieczysław Mickiewicz, — mieszkający zaścianka Brody gminy gerwankiej, postanowił nie służyć w wojsku. W tym celu obełk sobie wskazujący palec w prawej ręce. Sprawa wydała się, Mickiewiczowi aresztowano. Odsiedzi swoje za uchylenie się od obowiązku służby wojskowej, a po odsiedzeniu pójdzie do wojska, mimo że nie ma palca w prawej ręce. Pójdzie dlatego, że brak wskazującego palca bynajmniej od wojska nie zwalnia, zwalnia natomiast brak wielkiego palca. Wszyscy antymilitaryści powinni fakt powyższy wziąć pod uwagę. Jeśli już okaleczą się na całe życie, to kopiecznie uciekać wielkie palce. Od wojska to ochroni. Od kryminalu — wątpliwe.

3-CI MAJ W NOWOGRODKU

Wieczorem dnia 2 maja całe miasto zostało przybrane flagami państwowymi, zżęście iluminowane ulice, gmachy urzędów i mieszkań prywatnych, przybrano okna i witraży gdziami państwowymi, portretami Prezydenta Rzeczypospolitej i Budowniczego Polski Marszałka Józefa Piłsudskiego, w wienach zieleni. — Gdy zapadł zmrok, odbył się capstrzyk przy dźwiękach orkiestry. W dniu 3 maja uroczystości rozpoczęły się od nabożeństw w świątyniach wszystkich wyznań. W kościele św. Michała jako reprezentant zjazdu obecny był p. wojewoda Szwederski w otoczeniu przedstawicieli miejscowych władz w urzędach, przedstawicieli organizacji społecznych i samorządowych, poczty sztabarowej związków i organizacji społecznych, wreszcie oddziały Strzelca, PW, harcerzy. Kościół był przepiękny. Po nabożeństwie rozpoczęła się zbiórka na Dar Narodowy; zwady strzeleckie o mistrzostwo m. Nowogródka, urządzone przez Powiatowy Związek Strzelecki; zwady ludne, o mistrzostwo Nowogródka, urządzone przez sekcję ludną podokr. Z. S. Między godzinami 12 a 14 odbyła się akademia dla dzieci szkół powszechnych w sali kin. w Miejskiej, urządzona staniem kier. szkoły powszechnej nr 10 O. godz. 13-iej zabawa ludowa w sali Klubu Obywatelskiego przy ul. Bazylijskiej, uroczysta loteria fantowa, strzelanie z luku itp. O godzinie 20 w sali teatru miejskiego odbyła się uroczysta akademia.

Antymilitaryści uwaga!

Poborowy Mieczysław Mickiewicz, — mieszkający zaścianka Brody gminy gerwankiej, postanowił nie służyć w wojsku. W tym celu obełk sobie wskazujący palec w prawej ręce. Sprawa wydała się, Mickiewiczowi aresztowano. Odsiedzi swoje za uchylenie się od obowiązku służby wojskowej, a po odsiedzeniu pójdzie do wojska, mimo że nie ma palca w prawej ręce. Pójdzie dlatego, że brak wskazującego palca bynajmniej od wojska nie zwalnia, zwalnia natomiast brak wielkiego palca. Wszyscy antymilitaryści powinni fakt powyższy wziąć pod uwagę. Jeśli już okaleczą się na całe życie, to kopiecznie uciekać wielkie palce. Od wojska to ochroni. Od kryminalu — wątpliwe.

SPORT

Dziś drużynowy bieg o puchar „Słowa” Start o 10-iej rano w Cieletniku

Dziś już, o 10 rano, rozpocznie się doroczna impreza lekkoatletyczna — ogrodowy bieg drużynowy o nagrodę przedchodnią — puchar „Słowa” oraz szereg nagród indywidualnych, a w ich liczbie trzy dyplomy ofiarowane przez dowódcę 3 Baonu Saperów mjr. Czarnieckiego. Do biegu zgłoszone zostały drużyny klubów wileńskich oraz zapowiedziany jest przyjazd dwóch zamiejscowych. Bieg zapowiada się jako impreza niezwykle emocjonująca, zarówno dla wtałajemniczych, t. j. sportowców, jak i dla publiczności. Sportowcy obserwowac będą z zainteresowaniem walkę drużyny Sokoła (zwycięcy z lat 1931 i 1932), dla której wygranie biegu dzisiaj równie byłooby zdobyciu pucharu na własność — natomiast publiczność będzie mogła obserwować zmagania się za wodników na przestrzeni całej trasy, biegnącej alejami ogrodów. Innowacją będzie nieznaczna zmiana trasy biegu.

Dotychczas start odbywał się w alei Syrokomli, w pobliżu mostku przez Wilnę. W tym roku przeniesiono go do Cieletnika — w rejonie Katedry. Zmiana ta nie wpłynie na zmianę długości trasy, pozostanie ona bez zmiany — 2700 mtr. Organizację techniczną biegu wziął łaskawie na siebie WKS 3 Baon Saperów z kpt. Niepokulczyckim, jako kierownikom biegu na czele. Nie mamy najmniejszych wątpliwości, że znani ze swej sprawności organizacyjnej saperzy wywiążą się celująco z trudnego zadania, a przez to samo bieg wypełni należycie swoje zadanie, jakim jest popularyzacja sportu lekkoatletycznego wśród szerokiech mas.

Przy okazji przypominamy, że zawodnicy powinni się zgłosić do szatni (świeclica Baonu Saperów) już o godz. 9 rano. Tam też przyjmowane będą ostatnie spóźnione zgłoszenia.

Kolarze „Ogniska” startują w Katowicach

Zorganizowana niedawno sekcja kolarska KPW — Ognisko wysłała na „Bieg dookoła Śląska” swych najlepszych kolarzy: Kalinowskiego i Jasińskiego. Bieg ten organizowany jest przez redakcję pisma sportowego „Raz — dwa — trzy” i cieszy się dużym powodzeniem. Wyjazd naszych czołowych kolarzy jest doskonałym posunięciem propagandowym gdyż pokazuje sportowemu światu Polski, że Wilno i w tej dziedzinie ma coś do powiedzenia.

NA FILMOWEJ TAŚMIE

„MOBY DICK” — „Rewja” W pierwszej połowie 19-go wieku, w epoce żaglowców, i prymitywnych połowów na wieloryby z łódek, w małym miasteczku portowym między dzikim młynem Anabem (John Barrymore) i piękną córką bogatego armatora (Jean Bennett) kwitnie miłość. Jak każda miłość — tak i ta nie obszła się bez perypetyj. Przybrały one jednak charakter wręcz tragiczny, gdy marynarz Ahab został skażony przez wieloryba, który zmiąłby mu nogę (?). Z wesołego chłopca zmienia się teraz Ahab na manjaka, którego jedyną pasją jest zgładzenie bestji morskiej, zwanej Moby Dick. Udaje mu się to wreszcie. Wracza znów do swego rodzinnego portu, gdzie czeka nań stęskniona i zawsze kochająca dawna narzeczona. Film jest przeladowany dialogami. Gra aktorów, szczególnie Johna Barrymore wyrazista, ale zbyt teatralna. John Bennett miła i dziewczęca — trochę jednak za wiele scieniowa przy reżysera. Fabuła filmu jest (snuta na powieści Melville'a, co uwydatnia się w ujęciu tematu przez reżysera. Kłowe wartości polegają na wyzyskaniu mrocznego pleneru, — traktowanego wszakże szablonowo. Nie należy się spodziewać, gdyż film nie są należycie zasłonięte.

Wielka Loteria na rzecz bezrobotnych dn. 14 bm.

Przy zepsutym żołądku, zaburzeniach trawienia, niestawach w ustach, bólu w skroniach, gorączce, zaparciu, stolic, wymiotach, lub rozwojeniu, już jedna szklanka naturalnej wody gorzkiej „Franciszka - Józefa” zalecanej przez lekarzy działa pewnie, szybko i dodatnio.

— Tad. C.

DIEGI ŻÓLTE PLAMY, OPALENIE
USUWA KREM PRECIZJA PERFEKCYJNE

grodzieńska

DWA PROCESY PRASOWE „GRODNIER MOMENT”. W dniu 11 b. m. Sąd Grodziecki w Grodnie rozpozna sprawę o oskarżenia redaktora „Grodniar Moment” p. Dawida Berezowskiego, oskarżonego o zamieszczenie w redagowanym przez niego dzienniku artykułu p. t. „na koniku żydowskim” który został zajęty przez tut. Starostwo.

W dniu 18 b. m. tenże p. Berezowski odpowiadać będzie przed Sądem Okręgowym za umieszczenie artykułu p. t. „Gdyby Chrystus powrócił obecnie na ziemię”.

USŁOWANIE SAMOBÓJSTWA. W piątek około godziny 9 wieczór we restauracji „Europa” przy ul. Dominikańskiej Nr. 24, usiłował popełnić samobójstwo Karol Rossochacki, b. student Uniwersytetu Jagiellońskiego — zamieszkały obecnie u swej rodziny w Grodnie. Rossochacki w stanie nietrzeźwym — strzelił do siebie w rekwizytu ramię się w prawe płuco. Rannego w dość ciężkim stanie przewieziono do Szpitala Miejskiego w Grodnie. Poród targnięcia się na życie bliżej jest nieznanym.

RABUNIEK. W dniu 4 b. m. wieczorem na drodze między wsiami Koziejki gminy Łanina a Ostrowo gm. Gudziewice na powracających z Łaniny mieszkanek wsi Ostrowo Jude Marcinowski napadł nieznanymi osobnikami przebrany za kobietę, uderzył pięścią w plecy, a gdy ta upadła zabrał jej krosz z produktami żywnościowymi i 30 zł gotówki.

Podjęzany w tej sprawie mieszkaniec wsi Koziejki Mikołaj Sidor, który został poznany przez poszkodowaną został zatrzymany.

DZWIĘKOWE KINO „APOLLO”
Dominikańska 26.

ARCYDZIEŁO POLSKIEJ TECHNIKI FILMOWEJ
POD TWOJĄ OBRONĘ
W rol. gl. Bogda, Brodzisz, Walter, Samborski, Lindorf i Trapszo, Pocz. seans. o godz. 6, 8, i 10,15.
Wstęp od 50 gr.

stonimiska

BURZA NAD SLONIMSZCZYZNĄ. Onegdaj nad terenem powiatu stonimskiego przeszła burza deszczowa, obfitująca w pioruny.

Na terenie gminy Derewieńskiej była ona najsilniejsza. Tam w okolicy wsi Derewna porażeni zostali od pioruna Koroniec Aleksander i Włodzimierz Lewaszkiewicz oraz koł.

NIEZWYKŁY EPILOG SPORU BRACI. Na tle długotrwałego zatargu o ziemię w dniu dzisiejszym mieszkańiec wsi Złoczno pow. Stonimskiego Stefan Dubowicz ciężko zranił strzałami rewolwerowymi brata swego Konstantego, po czym udał się do Prokuratora S. O. w Stonimie, gdzie zameldował o wypadku i oddał rewolwer. Konstanty Dubowicz w drodze do szpitala w Stonimie zmarł. — Dochodzenie w toku.

baranowska

NIESZCZĘŚLIWY WYPADEK. W dniu 27 kwietnia mieszkaniec wsi Zabłotka gm. Horodyszcze Michał Łopus pod czas pracy w majątku Starzynki utęgi w padkowi przy odsuwaniu sieżki od będącej w ruchu sieżkarni, został wciągnięty przez tryby pomiędzy kosy i dotknięte po kaleczony. Ciężko rannego Łopuska odwieziono do szpitala Międzykomunalnego.

OJCIEC ZABOJĄCĄ WŁASNEGO DZIECKA. Z Ostrowia donoszą, że w tamtejszej gminie, we wsi Nowosady — mieszkaniec tej wsi Bazył Kabik, podczas bójki z żoną powalł grubą kółką i zamierzając się na żonę, uderzył w główkę jednoroczne swe dziecko, które trzymała

na ręku, zabił je na miejscu. Kabika aresztowano. Władze sądowo — lekarskie zajęły się zwłokami dziecka i prowadzą dochodzenie.

PASIERE ZABIŁ MACOCHĘ. Z Nowej Myszki donoszą, że we wsi Kunowice wywiązała się bójka między — członkami rodziny Chowańskich na tle nieporozumień rodzinnych. Podczas bójki Teodor Chowański ugodził mачochę swą nożem w brzuch. Cios był tak okropny, iż nieszcześliwej wypłynęły na wierzchołki. W stanie beznadziejnym — odwieziono Chowańską Helenę do szpitala Międzykomunalnego w Baranowiczach.

Dr. A. Weżyk
p o w r ó c i ł
ul. Sadowa 9 w Baranowiczach.
Choroby weneryczne, skórne, płciowe.
Przyjmuje w g 7-8 r. 1-3 pp. 17-9 w.

FABRYKA DO WŁOSÓW
Kiva
L'ORIENTAL PARIS
21 NATURALNYCH ODCIENI.
FARBOWANIE TRWA 15 MINUT.
WIECZNA ONDULACJA Gwarantowana
Wylączna sprzedaż na Polskę:
JOZEF ODESSER Warszawa, Senatorska 29

Giełda warszawska
DEWIZY I WALUTY

Belgia	124,46	—	124,77	—	124,15
Holandia	358,65	—	359,55	—	357,75
Londyn	29,95	—	30,10	—	29,80
N. York	kabel 7,35	—	7,39	—	7,31
Paryż	35,11	—	35,20	—	35,02
Szwajcaria	172,35	—	172,78	—	171,92
Berlin	w obrotach prywatnych	210,70			

Tendencja niejednolita.

A K C J E
Bank Polski 72,50. Tendencja cokolwiek słabsza.

PAPIERY PROCENTOWE
Pożyczka budowlana 37,00 — 37,25.
Inwestycyjna 99,50 — 101,00.
Konwersyjna 43,25 — 43,50.
5 proc. kolejowa 36,50.
6 proc. dolarowa 50,50 — 51,00 — 50,50.
4 proc. dolarowa 47,25 — 47,35.
Stabilizacyjna 49,75 — 50,00 — 49,13.
4,5 proc. ziemskie 33,00.
8 proc. warszawskie 37,50 — 38,50 — 38,00.
Tendencja dla pożyczek niejednolita, dla stów przeważnie mocniejsza.

Dolar w obrotach prywatnych 7,30
Rubel złoty 4,975 — 4,98.

POŻYCZKI POLSKIE W NOWYM YORKU
Dolarowa 57,375. Dilonowska 68,5. Stabilizacyjna 57,75. Warszawska 39. Śląska 45,125

OVOMALTINE
ZNANA NA CAŁYM ŚWIECIE
ODŻYWKĄ WITAMINOWĄ
STANIAŁA!
MOŻNA NABYC
PUZKLE JUZ
ZA 2 Zł
FABRYKA CHEM. FARM.
DR. A. WANDER SA. KRAKÓW

M. CUKIERMAN
Włno, Wielka 16, tel. 4-37
SKŁAD NARZĘDZI CHIRURGICZNYCH
Podaje do łask, wiadomości klienteli, iż z dniem 1 maja r. b. objął przedstawicielstwo na wol. wileńskie, nowogrodzkie i białostockie Szwedzkiej Fabryki Instrumentów Chirurgicznych J. STILLE ze Sztokholmu.

STILLE
1841
SWEDEN

NASIONA

gwarantowanej jakości, o wysokim kiełkowaniu i czystości
SOJI wileńskiej, brunatnej, WARSZAW, KONICZYN, tymotki, seradeli, peluski, wyki słodkiej,
TRAW ŁĄKOWYCH,
ZBÓŻ JARYCH: jęczmienia 2 rzęd. Barwaria Ackermana, jęczmienia 4 rzęd., Marchalskiego, pszenicy jarej Ostki Hildebranda, owsa Findling, Sobieszynskiego, Teodozja Rychliki.

NAWOZY SZTUCZNE: Superfosfat, Tomaszowa, sól potasowa, Nitrofos, saletra wapniowa i sodowa, wapno nawozowe. — poleca

Wileński Spółdzielczy Syndykat Rolniczy
w Włnie ul. Zawalna 9.

Sprowadzają **DRUT KOLCZASTY** na ogrodzenia
Z. Kessler Włno, Zawalna 19 tel. 18-09.
Wysyłają także na zamówienia

Radio wileńskie
NIEDZIELA DNIA 7 MAJA

10.00 Nabożeństwo; 11.57 Czas; 12.10 Komunikat meteorologiczny; 12.15 Poranek symfoniczny; „Ogrody działkowe a bezrobocie” — odczyt wygłosi M. Chmielińska; Dalszy ciąg poranku; 14.00 „Ustawa o rybołówstwie, jako przebudowa systemu gospodarczego na wodach naturalnych” — odczyt wygłosi insp. inż. Karol Różycki; 14.20 Muzyka; 14.40 O lucernie siewnej — odczyt wygłosi inż. J. Lenc; 15.00 Komunikat rolniczy meteorologiczny; 15.05 — Audycja dla wszystkich: 1) Literatura ojczysta „Stefan Żeromski” — wygłosi Tadeusz Turkowski; 2) Muzyka; 3) Organizujący kooperatywy rolne” — pogadankę wygłosi Napoleon Siemaszko; 4) Muzyka; 5) Dobro Rzeczypospolitej — najwyższym prawem — pogadankę wygłosi Jerzy Zapasnik; 6) Muzyka. 16.00 — Program dla młodzieży; 16.25 Utwory skrzypcowe w wykonaniu prof. Hermana Solomono-wa; Przy fortepianie prof. T. Szeliński; — 16.45 Głosy przyrody w gorącym lesie jawajskim — odczyt wygłosi prof. M. Siedlecki; — 17.00 Koncert solistów; 17.55 Program na niedzielę; 18.00 Koncert w wykonaniu Zw. Pracowników Poczty; pod dyr. Wł. Szczerbickiego; 19.00 Walka byków na „Polonij” — feljton wygłosi Witold Hulewicz; 19.15 — Rozmaitości; 19.25 Słuchawki; 20.00 Audycja wesoła; 21.00 Wiadomości sportowe; 21.00 — Koncert; 22.25 Utwory fortepianowe; 22.35 — Komunikat meteorologiczny; 23.00 Muzyka taneczna;

MALARZ
ALEXANDER ADAMOWICZ
Uniwersytecka 9 m. 7 i Witoldowa 10—2.
Wykonuje malowanie, tapetowanie pokoi i malowanie szklidów
Po cenach najniższych!

MONGOLE DES NIWE
i gładkie, marokany i żorżety oraz fajdęszy podszewkowe w największym wyborze dostać można w sklepie bławatnym p. f. „TKANINY TANIE” S. Ciszewskiego. Włno, Wileńska 31.

BIURO POSREDNICTWA PRACY WILEŃSKO — NOWOGRODZKIEJ IZBY LEKARSKIEJ
ogłasza KONKURS na posadę lekarza rejonowego w Turgielach powiatu Wileńskiego — Trockiego. Blisze informacje oraz składanie podań w kancelarii Izby Lekarskiej (Wileńska 25 m. 3) do dnia 20 maja rb.

ŁADAJCIE
we wszystkich aptekach składach aptecznych szare kredki od odcisków
Prow. A. PAKA.

FABRYKA I SKŁAD MEBLI
W. WILKIN I S-ka
Spółka z ogr. odp.
Włno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843.
Jadalnie, sypialnie, salony, gabielety, łóżka nikielwane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła dębowe i t. p. Ceny znacznie zniżone.

MAJUPORCZYWSZE BOLE GŁOWY
USUWA
KOWALSKINA
ALE KONIECZNY Z TYM ZNAKIEM FABRYCZNYM SERCE W PIERSCIE

KUPNO I SPRZEDAŻ
NIEBYWAŁA OKAZJA
Sprzedaje się nowo fortepian firmy Szwedera — ostatni model. Mechanizm — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

LOMBARD W LIKWIDACJI — dział sprzedaży tymczasowo wje przeniesiony z ul. Biskupiej nr 4 na ul. MOSTOWĄ 3 (garaż). Najtańsza okazja kupna na kasy pancern. sapinochodów, fortepianu — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

PIANINO — w brym stanie do sprzedania niedrogo spieszcze Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

DZIS W KINIE „REWJA”

Ostrobramska 5,
WIELKI PODWÓJNY PROGRAM

MIŁOŚĆ ZŁOCZYŃCY

JOHN BARRYMORE
w filmie NOBY DICK
JAKO **Wilk Morski**

BALKON

35 GROSZY
PARTER
od **54 GROSZY**
na wszystkie seanse

Najwybitniejszy przebieg ostatniej produkcji „Paramountu”.
GDYBYM MIAL MILJON
Reżyseria E. LUBICZA. Gary Cooper, Wynne Gibson. Jutro w kinie „Helios”

Dzisiaj ostatni dzień! Przebieg podsi
„HELIOS”
„Jego Ekskscencja Subjekt”
Eug. Bodo, A. Tom, Ina Benita, i in. Seanse 4, 6, 8, i 10,15.

Dzisiaj ostatni dzień!
„CASINO”
VLASTA BURIAN
w swym najnowszym przebiegu
WESOŁY KARAWANIARZ
Reżyserji mistrza Lamacza. Nad program: Dodatki dźwiękowe: Początek o godz. 4-ej. Jutro premiera JENNY LIND „MIŁOŚĆ AKTORRI”.

Ceny za żonę
Parter **70 gr.**
Balkon **40 gr.**

Kto nie widział niech spieszy — Dzisiaj ostatni dzień! Najlepszego filmu polskiego
Pan Każdemu wolno kochać
Następny program: to wzniosły poemat miłości czystej i bezinteresownej
„PIEŚŃ SERCA”
Ceny miejsc od 25 groszy.
Dzisiaj! Rewelacja sezonu! Święta polska mówiona i śpiewana komedia muzyczna p.t.
„10 PROCENT DLA ANIE”
Dwie godziny nieustannego śmiechu. Moc przezabawnych sytuacji! W rol. gl. najulubieńsi artyści filmowi nieznanymi LOPEK — KAZIMIERZ KRUKO WSKI, przezabawny W. WALTER, oraz najpiękniejsza para kochanków ekranu TOLA MANKIEWICZOWNA i WESOŁOWSKI. Nad program Najnowszy tygodnik FOX'a.

Ceny za żonę
Balkon **40 gr.**
Parter **80 gr.**

Światowid
„10 PROCENT DLA ANIE”
Dwie godziny nieustannego śmiechu. Moc przezabawnych sytuacji! W rol. gl. najulubieńsi artyści filmowi nieznanymi LOPEK — KAZIMIERZ KRUKO WSKI, przezabawny W. WALTER, oraz najpiękniejsza para kochanków ekranu TOLA MANKIEWICZOWNA i WESOŁOWSKI. Nad program Najnowszy tygodnik FOX'a.

NASIONA
Konieczny, tymotki, sradeli i różnych innych roślin pastewnych oraz łąbinów
Zygmunt Nagrodzki
Włno, Zawalna 11-a.

NOWOOTWORZONY POLSKI SKLEP GALANTERYJNY
„ŹRÓDŁO NOWOŚCI”
WILNO, WIELKA 15.
TANIO POLECA
bieliznę, krawaty, pończochy oraz wszelkie nowości sezonowe.

Poszukuję MIESZKANIA (4-5 pokoj)
ze wszelkimi wygodami w rejonie Łukiszek, Sierak, Zakr. Wolej z ogródkiem. — Można oddać domek w ogródku. Zgl. tel. 18-41, Boufałowa 19, m. 8. M. T.

Mieszkanie
5 - pokojowe z wygodami w dobrym punkcie tania do wynajęcia.
Warunki: Zygmuntowska 6 — 1, Zarząd Inter. Hr. J. Tyszkiewicz, godz. 9—3.

ŁADAJCIE
we wszystkich aptekach składach aptecznych szare kredki od odcisków
Prow. A. PAKA.

FABRYKA I SKŁAD MEBLI
W. WILKIN I S-ka
Spółka z ogr. odp.
Włno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843.
Jadalnie, sypialnie, salony, gabielety, łóżka nikielwane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła dębowe i t. p. Ceny znacznie zniżone.

MAJUPORCZYWSZE BOLE GŁOWY
USUWA
KOWALSKINA
ALE KONIECZNY Z TYM ZNAKIEM FABRYCZNYM SERCE W PIERSCIE

KUPNO I SPRZEDAŻ
NIEBYWAŁA OKAZJA
Sprzedaje się nowo fortepian firmy Szwedera — ostatni model. Mechanizm — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

LOMBARD W LIKWIDACJI — dział sprzedaży tymczasowo wje przeniesiony z ul. Biskupiej nr 4 na ul. MOSTOWĄ 3 (garaż). Najtańsza okazja kupna na kasy pancern. sapinochodów, fortepianu — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

PIANINO — w brym stanie do sprzedania niedrogo spieszcze Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

KUPIE
100 — 150 festmistrzów budulca sosnowego — lub gotowy żrąb domu. — szczególowe oferty z podaniem ceny do Redakcji „Słowa” pod literą „S”. — 0

SPRZEDA M
WILLE wzorowo zagospodarowaną w obrębie m. Wilna, ładnie położoną. Ziemi około 4 a. Zabudowania drewniane nowe: dom mieszkalny, domek gospodarczy, stajnia, wozownia, obora na 7 krów, stodoła, kurnik, lazienka, studnia, ogród owocowy, park. Niedaleko kąpiel, — komunikacja autobusowa. — bliskość miasteczka, daje możliwość zamieszkania na stałe. — Nieduży dług bankowy. Kalwaryjska 12 m. 6.

ŁADAJCIE
we wszystkich aptekach składach aptecznych szare kredki od odcisków
Prow. A. PAKA.

FABRYKA I SKŁAD MEBLI
W. WILKIN I S-ka
Spółka z ogr. odp.
Włno, ul. Tatarska 20, dom własny, istnieje od 1843.
Jadalnie, sypialnie, salony, gabielety, łóżka nikielwane i angielskie, kredensy, stoły, szafy, biurka, krzesła dębowe i t. p. Ceny znacznie zniżone.

MAJUPORCZYWSZE BOLE GŁOWY
USUWA
KOWALSKINA
ALE KONIECZNY Z TYM ZNAKIEM FABRYCZNYM SERCE W PIERSCIE

KUPNO I SPRZEDAŻ
NIEBYWAŁA OKAZJA
Sprzedaje się nowo fortepian firmy Szwedera — ostatni model. Mechanizm — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

LOMBARD W LIKWIDACJI — dział sprzedaży tymczasowo wje przeniesiony z ul. Biskupiej nr 4 na ul. MOSTOWĄ 3 (garaż). Najtańsza okazja kupna na kasy pancern. sapinochodów, fortepianu — potrójna repetycja. Posrednictwo wyklucone. Dowiedzcie się od g. 11 do 5. — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

PIANINO — w brym stanie do sprzedania niedrogo spieszcze Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku i ceny z dostawą na plac w centami — trum Włna składac — administracji Słowa — Wielka 41 — 2.

CEGLY — 170 tysięcy kupie, za Garbarska 3 — 5 m. 2 płacy niezwłocznie po dostarczeniu. — Oferty — z podaniem wymiarów gatunku